УДК 343.13

ПРОБЛЕМЫ ОЦЕНКИ И ДОКАЗЫВАНИЯ МОРАЛЬНОГО ВРЕДА, ПРИЧИНЕННОГО ЮРИДИЧЕСКИМ ЛИЦАМ, В УГОЛОВНОМ ПРОЦЕССЕ

Е. Э. Пашиева

курсант 4 курса факультета подготовки следователей Уральского юридического института МВД России Научный руководитель: П. А. Набокина, преподаватель кафедры уголовного процесса Уральского юридического института МВД России

Действующее уголовно-процессуальное законодательство предусматривает возможность возмещения морального вреда, причиненного преступлением физическим и юридическим лицам, непосредственно в процессе уголовного судопроизводстве в порядке ст. 136 Уголовно-процессуального кодекса Российской Федерации [1].

Анализируя нормы законодательства и правоприменительную практику, следует отметить, что вопросы оценки и доказывания указанного вреда, причиненного непосредственно юридическим лицам, урегулированы в недостаточном объеме.

Согласно п. 6 постановления Пленума Верховного Суда Российской Федерации от 15 ноября 2022 г. № 33 «О практике применения судами норм о компенсации морального вреда», правила, предусматривающие компенсацию морального вреда, не применяются к защите деловой репутации юридических лиц [2].

Под моральным вредом, причиненным юридическому лицу, понимается тот вред, который причинен непосредственно его деловой репутации. В. Н. Плотникова считает, что моральный вред, причиненный юридическим лицам, представляет собой распространение сведений, порочащих их деловую репутацию и затрагивающих их деловые качества, имеющих ложный характер [3].

Проблема в том, что доказать ложность таких сведений достаточно сложно, поскольку деятельность юридических лиц носит субъективный оценочный характер и одного лишь факта распространения таких сведений недостаточно, чтобы сделать вывод о причинении вреда деловой репутации. Для полного и объективного доказывания необходимо установить условия: наступление неблагоприятных последствий для юридического лица вследствие распространения порочащих деловую репутацию сведений; наличие положительной репутации в деловой сфере, что также не урегулировано законодательством.

Таким образом, вопросы оценки и доказывания морального вреда, причиненного юридическим лицам, остаются нерешенными, ввиду чего необходимо установление определенных критериев, позволяющих доказать указанный факт.

^{1.} Уголовно-процессуальный кодекс Российской Федерации [Электронный ресурс]: 18 дек. 2001 г., № 174-ФЗ: принят Гос. Думой 22 нояб. 2001 г.: одобр. Советом Федерации 5 дек. 2001 г.: в ред. Федер. закона от 18.07.2022 г. Доступ из справ.-правовой системы «КонсультантПлюс». Вернуться к статье

^{2.} О практике применения судами норм о компенсации морального вреда [Электронный ресурс] : постановление Пленума Верхов. Суда Рос. Федерации, 15 нояб. 2022 г., № 33. Доступ из справ.-правовой системы «КонсультантПлюс». Вернуться к статье

^{3.} Плотников В. Деловая репутация как объект гражданско-правовой защиты // Ходатайство и право. 1995. № 11. С. 97–101. Вернуться к статье